

追寻心中那道古老的光

□廉彩红



这些大师身逢乱世，置身于动荡的大时代，社会环境复杂多变，但他们“于乱世求研究，本为逆流之妄举”，成为各自领域的“拓荒者”，开创了文化的新纪元。他们创立了中国历史上无数个第一：中国人独立进行的第一次科学考古发掘，第一份矿产资源调查和田野考察报告，第一幅地震区域分布图，第一部恐龙研究专著，第一篇古建筑调查报告……他们发现了北京人头骨、山顶洞人头骨、龙山文化黑陶，还有海量有字甲骨、大批殷墟文物、殷商故都，这些成就不仅击碎了横亘学界上空的“中国文化西来说”，而且让埋藏了千年的古老故事得以重新讲述。

他们为此忍受着常人难以想象的艰辛和困苦，甚至还要经历九死一生的考验：翁文灏考察石油时遇到车祸，几乎丧生；丁文江煤气中毒身亡；梁思永发掘殷墟，罹患重病，卧床长达两年；袁复礼在新疆发掘恐化石，冻伤了脚，休养了三个月才痊愈；吴希曾湘西勘探遭遇车祸身亡；赵亚曾和许德佑等四人分别在云南、贵州被土匪枪杀……可他们没有退却，甘愿付出沉重代价，为学界脱胎换骨。

掩卷长思，思绪久久难以平静。我想，是什么样的意志在支撑着他们，是什么样的精神在鼓励他们？思索良久，“家国情怀”四个字跳入我的脑子里。这四个字写出来简单，却深深地刻印在每个中国人心中。自古以来，家国情怀已然潜移默化于教书育人和读书明理之中。家国情怀是司马迁的“思奋不顾身，而殉国家之急”；是诸葛亮的“鞠躬尽瘁，死而后已”；是从鲁

“上世纪20年代，中国风云涌变，时局动荡不安，有这么一群人“以身入局”，走出书斋，担斧入山，跋涉荒野，成为中国考古界的“孤勇者”和“拓荒者”。

《荒野上的大师》讲述了李济、赵元任、吴宓、贾兰坡、夏鼐、梁思成、林徽因、梁思永等在考古现场和学术书斋中的工作与贡献。他们大多数家境优渥，留学海外，学业有成，崇尚科学精神。他们原本过着富裕安宁的生活，因为心中那道光的指引，他们默默耕耘、不懈奔走、戮力与共，让自己成为尝遍风雨、受尽磨砺的人。

迅的“我以我血荐轩辕”；是周恩来的“为中华之崛起而读书”。艾青在其诗作《我爱这片土地》中说：“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉。”“荒野上的大师”们说，“万事不由己，只有竭力而为”。为了心中信念，为了给中华文化溯源追根，他们甘于奉献出自己的一生。

读书通大义，立志冠清流。“荒野上的大师”们以自己的行动力再一次具象化了“家国情怀”这四个字。因此，当“丝绸之路”的命名者李希霍芬把他们称作“斯文秀才”，讥讽他们总是留着长指甲，出门就要坐轿子时；当安特生的中国文化“西来说”甚嚣尘上时；当国外学者和探险家前赴后继来到中国，调查矿藏、石油，发掘文物，考察古迹，文物不断外流时；当当时的汉学

中心竟在巴黎和东京时……这让中国的学者、书生们无比痛心。他们想让文物留在中国，想把汉学中心建在中国。于是，他们义无反顾地站了出来，走出书斋，跋涉荒野，在逆境中开辟新天地，在国家内忧外患之时，凭热血和专业为国效力，取得了一个又一个辉煌的成绩。他们不仅发现了煤矿、铁矿、石油，还发掘了许多文明遗址和文物——仰韶文化、北京人、山顶洞人、恐龙化石；他们不仅挖掘出彩陶、青铜器、有字甲骨等大量文物，还根据实地发掘的经验和出土文物，提出了“三叠层”理论，推演殷商历法，研究体质人类学……尤其是15次殷墟发掘，被法国汉学家伯希和誉为“近年来全亚洲最重大的考古发掘”。他们揭开了许多历史真相，并有力驳斥了一些西方学者的偏见。

《荒野上的大师》笔风稳健、隐忍，作者张泉细致地用他冷静理性的笔触梳理出大师们的荒野旅程。他并不是孤立地书写每一位大师个体，行止事迹之外，而是结合着当时的时代背景，描述出他们的社会活动，生动且细节的描写，也不乏深刻的洞见。张泉用翔实的史料及犀利精准的语言，总结评析着大师们及那个时代的故事，一步步破解那代人的心路历程，打破刻板印象，为读者解密出真正的大师风度，回归历史真实。

书籍封面上方一行字：“其实，哪有什么黄金时代，从来都是勇毅者以自己的名字开创新的纪元。”灼灼目，闪烁着炽热的光芒。透过这光芒，我看到那一个个彪炳史册的名字更加耀眼明亮。



不一样的《论语》

主讲人：李乐观

【原文】

子曰：“出(1)则事公卿，入则事父兄，丧事不敢不勉(2)，不为酒困，何有于我哉？”

【译文】

孔子说：“出门侍奉公卿，在家侍奉父兄。有丧事不敢不尽心去办，不为酒宴所困扰，这些我做到了哪些呢？”

【解析】

本章讲忠孝之义、丧祭之礼，可看成这是夫子的自谦之辞。

(1)出，外出，这里表示任职于公侯的朝堂或卿大夫的采邑。周代实行分封制，周天子以下，各国诸侯的爵位多为公、侯、伯、子，诸侯以下又有卿大夫若干，一起组成统治集团。

(2)勉，尽力。儒家倡导忠孝，为国家尽力是谓忠，为父母尽力是谓孝。孝服务于小家，是忠的基础；忠服务于国家，是孝的高级表现。《学而·第一》篇里，子夏说“事父母，能竭其力”，这是孝；“事君，能致其身”，这是忠。所以，忠孝代表了一个君子的成人标准和行为规范。

本章夫子列举有关忠、孝、丧、祭四个方面，谦虚地说自己一件事也没有做好。而真实情况又是怎样的呢？结合夫子的身世背景，不难发现，尽管他在道德修养及为人处事方面做到了极致，但不得不面对现实的遗憾。第一，“出



扫描二维码

收听《论语》精彩解读

则事公卿”，这是夫子的理想。他几乎用尽一生都在积极入世，以实现他重整礼乐秩序、救济苍生的抱负。但残酷的现实一次次将他的热情拒之门外，让这个不愿在乱世中随波逐流的人终究独木难支，抱憾而归。第二，“入则事父兄”，夫子做到了一半。不是他不能侍奉双亲，真实的情形是“子欲养而亲不待”。大多数的时间里，夫子只能向同父异母的哥哥恪尽孝悌之道。第三，“丧事不敢不勉”，更加不如人意。父亲叔梁纥去世时夫子尚且年幼，甚至连墓地都不知道在哪里；儿子孔鲤去世，由于家贫，一切从简；最为钟爱的弟子颜回去世时，夫子本想用自己的方式送别，却被弟子们安排了厚葬的仪节，又一次违背了他的初衷。最后，“不为酒困”，其中既有宗庙祭祀的礼仪，也有乡党饮宴的应酬。由于夫子颠沛流离，久不在卿大夫之列，这些场面也就逐渐淡出了他的日常生活。

(第212期)

报纸+微信 **生活资讯** 8797222 15839166889 一个电话 上门办理

个人住宅
如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者

房屋出售
现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具、家电齐全，拎包入住。
电话：13503911215

特价售房、仓库、厂房住房出租
1.市中心观澜国际全新房，精典户型，手续齐全，80平方米、120平方米、69平方米，特价售。2.市区仓库、车间、厂房出租，住房、写字间低价出租。电话：17803852291

人才招聘
招全国各区、各县宣传
总经理，条件不限，培训2
个小时，该招聘长期有效。
地址：武陟县木城初中西邻
电话：19939142562

**个人求职、企事业单位招
贤纳士，敬请留意或刊登
分类招聘广告**

劳务输出
虚位以待
期待你的加入

韩国大量招工
主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期3年至5年，期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询：15839123398 尹老师

厂房仓库
我在高新区文丰路有厂房
6400余平方米、土地1.5万平方米，对
外出租，价格优。电话：13782610532

厂房土地出租
焦作市公共交通集团有限公司位于马村区义
门停车场、人民路北朱村停车场、站前路公交停
场办公楼及场地对外出租。中原路东学国停车场
厂房及场地对外出租。电话：13839166796